

# 关于省级供销社及相关部门扶持社有企业做大做强的建议

咸阳代表团 巨润民

## 案由：

供销合作社是为农服务的合作经济组织，是党和政府做好“三农”工作的重要载体。习近平总书记强调：各级党委和政府要围绕加快推进农业农村现代化、巩固党在农村执政基础，继续办好供销合作社。近年来，全国供销合作社系统深化综合改革，在促进现代农业、农民增收致富、城乡融合发展等方面做了大量工作。这是对供销合作社工作的充分肯定，给予供销合作社极大鼓舞。基层供销社是供销系统开展为农服务的前沿阵地，由供销合作社控股的社有企业是供销合作社开展经营服务的主体，同时又是供销合作事业发展的基本经济细胞和根基所在，发展壮大社有企业，发挥其独特优势和重要作用，对加快推进农业现代化，实现乡村振兴具有重要作用。

## 案据：

社有企业是供销合作社服务“三农”，承担经营职责职能的主力军、国家队，目前我省供销社系统拥有着大量的社有资产（以土地和破旧的房产为主），这些资产是供销合作社开展为农服务的经济基础，但是大量的资产闲置或以低

廉租赁方式维持着。资源浪费且抗风险能力差。社有企业经过改制大多遣散，重组发展的企业受到老体制机制的影响，加之缺乏人才、缺少资金，遗留问题较多，导致对接市场经济意识不强，经营管理水平不高，主责主业不突出，求稳怕乱创新创业不足等问题，导致社有企业服务三农达不到党和政府的要求，没法满足农民群众的期盼。

### **建议：**

为把供销合作系统打造成为与农民联结更紧密、为农服务功能更完备、市场化运行更高效的合作经济组织体系，充分发挥其助力乡村振兴的作用，现提出以下建议：

一是加强政策落地对接。建议省级供销社及相关部门，积极为社有企业提供项目、土地等政策支撑。加强顶层设计和运营协调，讲“数字供销”与数字政府等关联平台进行对接融合，共建共享信息网络，促进资源集约高效利用。

二是持续开发盘活现有资产。建议把社有资产盘活、项目带动和社有企业发展有机结合。通过合作开发、新旧置换、股权投资等多种途径，促进闲置资产开发再利用。形成资产盘活调度台账。运用市场化管理理念，通过联合合作、资本引入、租赁改造等举措盘活、经营、管理优势资产，增强社有资本的控制力、带动力，为供销社经营发展增添后劲。

三是挖掘新的经济增长点。尽快启动实施一批标志性重大项目，开工一批已纳入“十四五”规划、条件成熟的重大

项目，推动在农产品主产区和特色农产品优势区新建一批田头小型冷藏保鲜设施；支持建设或改造提升一批农批农贸市场、产销集配中心、农资仓储设施，并纳入地方政府重点民生保障项目需求和专项债发行使用范围，加大项目用地指标等要素保障，助推商贸流通企业拓宽特色农产品销售渠道。